

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ
(СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)

ПРЕСС-РЕЛИЗ

по материалам интервью

**«Проблемы и перспективы Выборочного обследования бюджетов
домашних хозяйств»**

**1. Для чего проводится Выборочное обследование бюджетов
домашних хозяйств?**

Выборочное обследование бюджетов домашних хозяйств является методом государственного статистического наблюдения за уровнем и качеством жизни населения и проводится органами государственной статистики в соответствии с Федеральным перечнем статистических работ, ежегодно утверждаемым Федеральной службой государственной статистики по согласованию с Правительством Российской Федерации.

Программа обследования домашних хозяйств представляет собой очень эффективный инструмент для измерения доходов, потребления и расходов домашних хозяйств. При этом данные, полученные по результатам проведения выборочных обследований домашних хозяйств, позволяют проводить различия между группами населения, например между сельским и городским населением, между домашними хозяйствами с низким и высоким уровнем доходов, между экономически активным и неактивным населением, между налогоплательщиками и лицами, не являющимися таковыми, и т. д.

Цель проведения обследования в более *широком смысле* – получить представление об условиях жизни частных домохозяйств на конкретной территории и в конкретное время. В этом смысле цель обследований состоит в получении четкой картины совокупного потребления и расходов частного домохозяйства в зависимости от таких характеристик домохозяйства, как доход, социально-экономические характеристики, размер и потребление, уровень урбанизации, наличие иждивенцев и т.д.

2. С какого времени проводится обследование бюджетов домашних хозяйств в России, Ставропольском крае?

Начало бюджетной статистики в России относится ко второй половине XIX века. Данные, собираемые земской статистикой, в основном касались изучения крестьянских хозяйств, т.к. крестьянское население в то время составляло 80% всего населения России. Обследования бюджетов рабочих стали проводиться только в некоторых промышленных районах в начале XX века. После Октябрьской революции была поставлена задача организовать обследования в государственном масштабе. Единовременные бюджетные обследования заменились обследованиями в течение всего года и продолжались даже в годы Великой Отечественной войны. Существующая в настоящее время сеть обследования семейных бюджетов начала складываться после войны в начале 50-х годов.

В Ставропольском крае регулярное обследование бюджетов домашних хозяйств было организовано на основании постановления Совета Министров СССР от 3 ноября 1951 года № 4354 «Об улучшении статистики бюджетов рабочих, служащих и колхозников». В связи с этим постановлением с 1952 года начались обследования 500 семей колхозников.

3. Как проводится отбор домашних хозяйств для участия в обследовании?

В качестве основы для формирования выборочной совокупности домашних хозяйств используются материалы Всероссийской переписи населения 2010 года, позволяющие определить домохозяйство таким образом, чтобы любое лицо входило в состав только одного домашнего хозяйства. При формировании модели выборки принимается во внимание, что ее объем должен быть достаточно представительным, чтобы отразить наличие домашних хозяйств различной величины и состава, социально-экономических групп, а также сельских и городских районов.

Интервьюер осуществляет формирование участка наблюдения на основании списка адресов, поступающего от территориальных органов государственной статистики. Формирование участка наблюдения

осуществляется посредством посещения домашних хозяйств, включенных в список адресов, и получения их согласия на участие в обследовании.

4. Учитывается доход домохозяйства при подборе?

Нет, не учитывается. Доходы домохозяйств определяются по их расходам.

5. Кем и каким образом проводится опрос населения?

Опрос населения проводится специально подготовленными специалистами – интервьюерами, как правило, проживающими в населенном пункте, попавшем в выборку. Для проведения опросов населения требуется такое сочетание качеств, которое нечасто встречается в обыденной жизни. Оно характерно скорее для женщин, чем для мужчин, поэтому на практике в качестве интервьюеров в основном работают женщины. Интервьюеры должны педантично следовать всем предписаниям по проведению интервью, чтобы гарантировать правильность и полноту, а также единообразие метода.

От интервьюера требуется определенное отношение к окружающим, контактность, искреннее участие и человечность. Он не должен стремиться произвести впечатление, здесь необходимо быть наблюдательным. Подобная позиция необходима для того, чтобы получать в интервью полные и правильные сведения и записывать их в неискаженном виде.

Опрос населения осуществляется по программе обследования бюджетов домохозяйств, представленной следующими формами:

«Дневник домохозяйства» (форма № 1-А) предназначен для ведения ежедневных записей всех денежных расходов домашнего хозяйства в течение двух недель в квартал. В дневниковых записях также фиксируется количество потребленных продуктов питания без оплаты (т.е. продукция собственного производства, подарки и другая безвозмездная помощь, поступления в счет оплаты труда), а также количество продуктов, не предназначенных для потребления самими членами этого домохозяйства (на подарки, продукты для домашних животных и т.п.). Дополнительно в дневниковых записях ежедневно фиксируются число лиц домохозяйства, пользовавшихся услугами общественного питания и осуществляющих

поездки на общественном транспорте. Также предусмотрена возможность фиксировать непродовольственные товары, поступившие в домохозяйство без оплаты (в виде подарков, в счет оплаты труда и по обмену) и купленные товары для подарков, продажи и в обмен.

«Журнал домохозяйства» (форма № 1-Б) служит для учета покупок непродовольственных товаров, оплаты услуг и расходов, не связанных с потреблением, в течение того периода времени, когда домашнее хозяйство освобождается от ведения «Дневника домохозяйства». В Журнале также регистрируются непродовольственные товары, поступившие в домохозяйство без оплаты (в виде подарков, в счет оплаты труда и по обмену) и купленные товары для подарков, продажи и в обмен.

«Опросный лист для обследования бюджетов домашних хозяйств» (форма № 1-В) включает вопросы, касающиеся состава домохозяйства; пенсионное обеспечение и социальная поддержка; доходов и расходов домохозяйства; самостоятельной деятельности. В конце года интервьюер опрашивает домохозяйство о наличии предметов длительного пользования и запасах продуктов питания.

6. Сколько домохозяйств обследуется в Ставропольском крае?

В Ставропольском крае в Выборочном обследовании бюджетов домашних хозяйств принимает участие 685 домохозяйств, из них 360 домохозяйств (52,6%) - в городской местности, 325 домохозяйств (47,4%) - в сельской местности. В 2018 году домохозяйства, имеющие детей в возрасте до 16 лет, составили 44,8% от общего числа обследуемых, из них: домохозяйства с одним ребенком – 22,8%, домохозяйства с двумя и более детьми составили 21,9%. Средний размер обследуемого домашнего хозяйства - 2,8 человека, в городской местности 2,7 человека, в сельской – 3,0 человека.

7. Является ли достаточной имеющаяся выборка, и в какой мере она представительна для всего населения региона?

Выборка обеспечивает получение репрезентативных итогов обследования в целом по России и по субъектам Российской Федерации (по населению в целом и по отдельным социально-экономическим группам)

8. Для каких целей используются результаты наблюдения?

Данные, получаемые на основе обследований бюджетов домашних хозяйств, имеют широкий и постоянно увеличивающийся диапазон видов использования. По своему характеру обследование является многоцелевым, а его основные задачи были изначально определены как изучение уровня материального благосостояния населения.

В настоящее время область изучения и распространения данных бюджетного обследования определяется целями:

- получение данных о распределении домохозяйств по уровню материального благосостояния; об уровне потребления, денежных расходах и условиях жизни различных социально-экономических групп населения;

- получение весовых показателей для расчета индекса потребительских цен. ИПЦ в экономике считается наилучшим показателем инфляции в отношении цен на потребительские товары и услуги, а также является мерой изменения во времени стоимости «корзины» потребительских товаров и услуг, которые домохозяйства приобретают, используют или оплачивают для потребления, неся соответствующие расходы. Данные обследования бюджетов домохозяйств при составлении ИПЦ используются для того, чтобы:

- определить, какие товары и услуги должны быть учтены в потребительской корзине;

- рассчитать долю каждого компонента в общих расходах домохозяйства по категориям товаров и услуг, охватываемых данным индексом. Эти доли используются как веса при составлении индекса потребительских цен;

- обеспечение данных для составления счетов сектора домашних хозяйств в системе национальных счетов, при составлении национальных счетов данные обследования бюджетов домашних хозяйств могут служить как основой для оценки определенных компонентов системы национальных

счетов (СНС), так и для качественного контроля оценок, полученных для этих компонентов на основании других типов статистического учета. Например, для оценивания некоторых компонентов персональных расходов на потребление в национальных счетах, которые дополняют статистику производства и продаж в стране.

9. Какие показатели наблюдения применяются для характеристики уровня жизни населения?

Расходы на конечное потребление домашних хозяйств состоят из потребительских расходов, а также оценки в денежном эквиваленте стоимости натуральных поступлений продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг. В расходы на конечное потребление не включается стоимость товаров, если они приобретены не для собственного потребления. В 2018 году расходы на конечное потребление составили 13653,2 руб. в месяц в среднем на человека, в городских домашних хозяйствах – 14936,7 руб., в сельских – 11848,0 рублей.

Потребительские расходы домашних хозяйств являются частью денежных расходов, направленных на приобретение потребительских товаров и услуг. Учет производится по полной стоимости товаров и услуг, независимо от того, полностью или частично они были оплачены на момент приобретения и для каких целей они предназначались (для личного потребления или передачи другому домохозяйству). В составе потребительских расходов не учитываются расходы на покупку произведений искусства, антиквариата и ювелирных изделий, приобретенных в качестве капиталовложений, оплата материалов и работ по строительству и капитальному ремонту жилых или подсобных помещений, являющиеся инвестициями.

В 2018 году в структуре **потребительских расходов** домашних хозяйств снизилась доля расходов на покупку продуктов для домашнего питания (с 31,2% до 28,0%) и доля расходов на покупку непродовольственных товаров (с 34,4% до 32,8%) за счет значительного увеличения доли расходов на оплату услуг (с 29,9% до 34,5%). Доля расходов

на покупку продуктов для домашнего питания в сельской местности существеннее (31,0%), чем в городской (26,4%), при этом в денежном выражении горожане на покупку продуктов для домашнего питания тратят больше сельчан на 614,6 руб. в месяц на человека.

Расходы на питание в домашних хозяйствах складываются из денежных расходов на покупку продуктов, предназначенных для личного потребления внутри домохозяйств, расходов на питание вне дома и стоимости натуральных поступлений продуктов питания.

В 2018 году расходы на покупку продуктов для домашнего питания составили 3568,2 руб. в месяц на человека. Как и в предыдущие годы, наибольшая доля расходов городских и сельских домохозяйств приходилась на покупку мяса и мясопродуктов – 26,3% и 22,8% соответственно, молочных продуктов – 19,2% и 15,7%, хлебных продуктов – 14,8% и 18,9%, овощей – 8,8% и 7,7%. В структуре потребления основных продуктов питания наибольший удельный вес приходится на потребление молока и молочных продуктов – 24,6%, яиц – 23,8%, овощей и бахчевых – 12,3%, хлеба и хлебных продуктов – 10,0%, мяса и мясопродуктов – 9,0%, фруктов – 7,7%, картофеля – 5,9%, сахара и кондитерских изделий – 3,5%, рыбы и рыбных продуктов – 1,9%, растительного масла и других жиров – 1,3%.

Доля расходов на питание вне дома выросла с 2,6% в 2017 году до 3,3% в 2018 году.

Расходы на непродовольственные товары в домашних хозяйствах состоят из денежных расходов на покупку непродовольственных товаров, предназначенных для личного потребления внутри домохозяйств, и стоимости натуральных поступлений, оцененной со слов опрошенных. В структуре расходов домашних хозяйств на непродовольственные товары основная доля приходилась на покупку одежды, обуви, белья, тканей – 26,3%, медицинских товаров и предметов гигиены – 19,1%, автомобильного топлива – 14,8%, мебели и оборудования – 9,0%, телерадиоаппаратуры и предметов для отдыха и увлечений – 7,4%.

Располагаемые ресурсы домашних хозяйств – это совокупность денежных доходов домохозяйств, сумм израсходованных накоплений и привлеченных (заемных) средств и стоимости натуральных поступлений. В целом показатель располагаемые ресурсы домашних хозяйств трактуется как объем денежных и натуральных (в стоимостной оценке) средств, которыми располагали домашние хозяйства для финансирования своего потребления и создания сбережений в период обследования.

В 2018 году располагаемые ресурсы составили 21720,4 руб. в месяц на одного члена домохозяйства, в том числе в городской местности – 25453,6 руб., в сельской местности – 16469,6 руб.

По сравнению с 2017 годом располагаемые ресурсы в номинальном выражении составили 100,2%, а в реальном выражении они снизились до 97,1%. Снижение темпов роста располагаемых ресурсов по сравнению с прошлым годом связано с существенными изменениями в их структуре.

В городской местности увеличилась доля денежных доходов с 88,7% до 94,0% за счет снижения доли натурального дохода с 3,1% до 2,8% и снижения доли привлеченных средств и израсходованных сбережений – с 8,2% до 3,1%. В сельской местности структура располагаемых ресурсов изменилась следующим образом: снизилась доля денежного дохода с 85,1% до 76,9% за счет увеличения доли натуральных поступлений с 8,6% до 10,3% и значительного увеличения доли сумм привлечённых средств и израсходованных сбережений – с 6,3% до 12,8%.

10. Проводятся ли подобные обследования в других странах?

Конечно, проводятся. На национальном уровне подобные обследования называются по-разному, например, бюджетное обследование семей во Франции, выборочное обследование доходов и потребления в Германии, обследование семейных расходов в Великобритании, обследование бюджетов домашних хозяйств в России. Систематически проводятся рабочие встречи специалистов Росстата с зарубежными специалистами по вопросам совершенствования обследований доходов, расходов и потребления домашних хозяйств.

11. Являются итоги наблюдения достоверными?

В большей части достоверны. Программа наблюдения позволяет получить достаточно полную картину о доходах и расходах населения. Кроме того, для повышения качества работы интервьюера специалистами отдела постоянно проводится экономическая учеба; логический и арифметический контроль представленной информации. Кроме того, осуществляются контрольные мероприятия. Они включают в себя посещение домохозяйств при проведении опроса, с контрольным интервью и опросы об участии в обследовании по телефону.

12. С какими проблемами Вы сталкиваетесь при проведении наблюдения?

Основной проблемой при проведении Выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств, так же как и при проведении любого другого наблюдения населения, является получение согласия домашнего хозяйства на участие в обследовании. Здесь решающая роль отводится интервьюеру и его умению расположить к себе респондентов, донести информацию о важности и значимости обследования и их участии в нём, заручиться доверием респондентов и гарантировать конфиденциальность полученной информации.

Хочется поблагодарить обследуемые домохозяйства за уделение своего внимания участию в обследовании бюджетов домашних хозяйств и внесение вклада в формирование государственной статистики. Результаты обследования напрямую зависят от полноты записей о расходах Вашего домохозяйства и ответов на вопросы, которые задаются по окончании обследования.